

乐游北疆·十二城记

山河秋韵浓 呼伦贝尔端出“文旅大餐”

□本报记者 李新军 通讯员 张梁诚

十月的呼伦贝尔大地五彩斑斓。金黄色的草原与蓝天白云交相辉映,蜿蜒曲折的莫尔格勒河静静流淌,河面倒映着蔚蓝的天空与多彩的林木;额尔古纳湿地从翠绿渐变为深浅不一的金黄与橙红,芦苇泛白,灌木染橙,从观景台远眺,层林尽染的景色尽收眼底。

10月3日,来自山东的自驾游客王丹感叹:“这里真的太美了,森林、草原、湿地、湖泊,每一处景色各不相同;晨雾、夕阳,每一刻都让人流连忘返!”

在线旅游平台数据显示:“十一”期间,以海拉尔为目的地的机票搜索热度同比激增超过60%,呼伦贝尔凭借其独特的自然景观和深厚的文化底蕴

蕴,成功跻身全国热门旅游城市行列。

金秋时节,正是穿林海、览秋景的最佳时机。呼伦贝尔市以“三大品牌”为引领,精心打造“行融合之路·探鲜卑根祖”等精品自驾线路,将散布在草原上的文化遗址与自然景观有机串联,为游客提供沉浸式的旅游体验,推动呼伦贝尔旅游从“热闹一季”向“精彩四季”全面升级。

在巴尔虎蒙古部落,游客欣赏精彩的那达慕表演,体验制作奶茶、搭建蒙古包等民俗活动;在敖鲁古雅使鹿部落,与驯鹿亲密接触成为孩子们最喜爱的项目;沿着边境公路自驾的游客,在欣赏界河风光的同时,感受中俄蒙三国交界之地的独特文化氛围。

“不只是看风景,更是文化体验。”来自上海的摄影爱好者张先生赞叹。

面对激增的客流,呼伦贝尔市交通部门提前部署,全面升级交通运输保障能力。铁路方面,哈尔滨铁路局每日增开4对临时旅客列车,满足不同时段旅客的出行需求;航空方面,重点加密北京、上海等一线城市的往返航线,其中北京至海拉尔航线每日最高达9班,上海至海拉尔航线每日最高7班,其他主要城市航班频次也显著增加。

据统计,假日期间呼伦贝尔机场日均旅客吞吐量预计突破1.2万人次,有望创下国庆黄金周历史新高。

同时,海拉尔至俄罗斯赤塔的直飞航线也迎来客流高峰,出入境人数同比增长20%。

为进一步提升游客体验,呼伦贝尔市文旅部门在节前全面升级“指尖上的呼伦贝尔”智慧小程序,整合行程规划、景点导览、美食推荐、文化解

读等多项功能,实现游客从出行前规划到旅途中体验的全流程服务覆盖。

“使用起来特别方便。”正在使用小程序查询路线的游客赵丽华说,“想吃什么样的美食、想去哪些景点,小程序都能一键规划,还能实时查看景区人流情况,真的很智能。”

亮眼的数据背后,是呼伦贝尔文旅产业高质量发展的有力印证。据自治区反馈数据,今年1至8月,呼伦贝尔市累计接待国内游客2796.19万人次,同比增长7.05%;实现国内旅游总收入501.92亿元,同比增长9.98%。其中8月份表现尤为突出,接待游客616.82万人次,实现旅游收入140.7亿元,收入规模位居自治区前列。

这个假期,呼伦贝尔市正以“燃爆”姿态席卷国内旅游市场,成为内蒙古旅游的“最强名片”。

“暖城三件套”绘就鄂尔多斯文旅新画卷

□本报记者 郝雪莲

10月1日晚,2025年国庆之夜,鄂尔多斯市康巴什区乌兰木伦湖上空成为一幅流动的画卷。无人机编队与绚烂的烟花、灵动的音乐喷泉共同组成“暖城三件套”,编织出一场璀璨的视觉盛宴,不仅点亮了塞北的夜空,更照亮了鄂尔多斯文化旅游的多元内涵。

晚8时整,上千架无人机腾空而起,在夜空中变幻出若干图案,通过绚丽的视觉语言进行温情的表达;金色巨龙腾跃云霄、五星红旗迎风飘扬、嫦娥奔月温婉动人、“庆祝中华人民共和国成立76周年”与“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”等字样熠熠生辉,引发观众强烈共鸣。

随后,在浩瀚的夜幕下,绚烂的焰火呼啸升空,如百花瞬间绽放,将夜空装点成灿烂星河。

烟花散去,亚洲最大规模的激光水幕音乐喷泉接续表演,光影水幕伴随着经典音乐和踏舞动,给观众带来如梦如幻的视听盛宴。

“太震撼了!”来自四川的牛女士和丈夫第一次来鄂尔多斯,“我们在网上刷到国庆节当晚康巴什区有无人机、烟花和音乐喷泉‘三件套’表演,就特地赶来看一看。无人机编队组合的图案很有创意,烟花和喷泉也让人眼前一亮。不仅如此,鄂尔多斯给我们的印象就是城市整体规划得很大气,街道整洁宽阔,公园广场绿草如茵,是个很好的旅游城市,以后有机会我们还会再来。”

康巴什的夜空表演,不仅是节庆的助兴,更是鄂尔多斯文旅融合发展的缩影。它将传统文化与现代科技完美结合,让历史与当代对话,展现了一个既有厚重文化底蕴,又充满现代活力的鄂尔多斯。

夜空表演是康巴什区实践“景城一体”全域旅游发展理念的缩影,背后关联着生态优先的城市建设、高标准的公共服务,以及对宜居宜游品质的追求。活动设在乌兰木伦湖区,结合夜游、夜食、夜演等业态,延长游客停留时间,将“流量”变“留量”,并促进夜经济。

来自乌兰察布市的77岁游客张文志兴奋地说:“早就听说鄂尔多斯的无人机、烟花和音乐喷泉‘三件套’全国闻名,今天特意和几个同学相约自驾来这里亲身体验一下,到这里才

发觉,鄂尔多斯不仅经济发展得好,在人文、旅游等各方面都发展得很好,值得一来。”

近年来,鄂尔多斯市康巴什区通过精心打造无人机、烟花、喷泉“暖城三件套”表演,不仅形成了独特的城市视觉名片,更系统性地传递了文旅产业升级和城市品牌塑造的深层含义。

此次“暖城三件套”表演拉开今年鄂尔多斯市国庆中秋“双节”系列文旅活动的序幕,接下来康巴什区还将举行暖城美食周、暖城非遗嘉年华、暖城书展、暖城恋歌惠民音乐会、迷你音乐烟花秀、机车巡游等一系列活动,各大景区也将推出独具特色的文旅活动,让市民游客度过一个欢喜又充实的国庆中秋“双节”假期。



“遇见青城”国庆特展亮相

10月3日,工作人员在内蒙古博物院广场为现场观众集章打卡。2025年国庆黄金周期间,呼和浩特市文化旅游广电局在内蒙古博物院北广场推出“遇见青城”特装展区系列活动,通过社教体验、文艺演出、集章打卡等多种形式,全面展示呼和浩特深厚的文化底蕴与丰富的文旅、文博资源。

本报记者 王磊 摄

兴安盟:全线布防织密秋季防火“安全网”

□本报记者 高敏娜

“大姐,当前是森林防火紧要期,在区内千万注意不要用火,一旦引发山火可不是小事!”9月30日清晨,在兴安盟阿尔山市白狼峰景区入口处,身穿橙红色防火服的管护人员一边递上图文并茂的防火宣传单,一边结合近年来森林火灾典型案例耐心讲解。通俗的话语、鲜活的案例,将防火意识深植于每一位游客心中。

国庆中秋假期,森林草原防火形势严峻。眼下,不只是在阿尔山,兴安盟各地均已全面进入秋季防火“备战”状态。从林区到草原,从城镇到乡村,兴安盟以“早部署、严防控、实备战”的扎实举措,将防火责任压实到每个环节、每个岗位,为游客群众平安祥和度过“双节”筑牢坚实屏障。

30台防火车、360台风力灭火机、35台油锯、60台水泵、50台通信设备,

全都检修完毕,如有需要,随时能“上阵”!扎赉特旗林草局副局长周峰介绍说。目前在扎赉特旗,6个林场、75个管护站的240名专业队员已全部到岗,随时待命。

在突泉县的乡间小路上,防火宣传车的喇叭声此起彼伏。护林员走进农户家中,向正在秋收的村民开展“一对一”宣讲:“如果发现有人违规用火,请立即拨打12119举报,绝不能让我们辛苦种植的庄稼和身后的林子受到威胁!”

“我们在乌兰浩特市周边、阿尔山景区等地设立了6个‘火焰蓝便民服务站’,既为游客解答防火疑问,也能第一时间处置突发情况。”兴安盟森林消防支队副支队长许野表示,截至目前,已开展宣传活动10余场,覆盖上万人次,切实筑牢森林草原防火墙。

连日来,由兴安盟森林草原防火指挥部牵头,组织气象、林草、公安、森林消防、消防救援等部门,通过“集中会商+线上调度”模式开展形势研判12次,发布高火险预警和安全提示15次,确保防火决策精准高效。

物资保障是防火工作的“生命线”。兴安盟向各旗县市调拨了风力灭

火机、防火服等20类应急物资,并完成全盟物资储备库清点核查,确保关键装备“调得出、用得上”。同时,全盟林草系统专业扑火队伍30支949人、专业扑火队伍26支734人,以及7支535人的森林消防救援队伍已全部提升装备等级,重点进驻高风险区域,构建“分区驻防、就近响应”的应急格局。

为严控火源风险,兴安盟还组建联合督导组,聚焦野外用火审批、农事用火管控、祭祀用火规范等关键环节,分赴重点区域开展专项检查。针对高风险时段,发动护林员、网格员开展常态化巡查,坚决杜绝野外违规用火行为。

“从9月15日起,全盟正式进入了秋季防火戒严期。”兴安盟森林草原防火站站长包光明表示,兴安盟各地正持续强化组织领导、火源管控、应急准备和宣传引导,多措并举夯实防火基础,坚决防范森林草原火灾发生,全力守护生态安全和人民群众生命财产安全。

秋季那达慕亮相包头城市“客厅”

本报包头10月3日电 (记者蔡冬梅 通讯员 肖旭婕)金秋十月,欢歌如潮。10月1日,一场别开生面的草原盛会——“一路向北·达茂最美”达茂旗秋季那达慕暨城市那达慕,在包头市赛汗塔拉城中草原火热开幕。这场将传统草原那达慕精髓植入城市“客厅”的创新实践,为市民和游客带来了一场沉浸式、可参与、可消费的文旅新体验。

活动在达茂旗乌兰牧骑激昂豪迈的《草原赞歌》中拉开序幕。紧接着,《踏歌起舞》《万马奔腾》等精彩节目轮番上演,掌声此起彼伏,一场高水平的艺术盛宴瞬间点燃了现场气氛。

值得一提的是,活动现场精心设置的“草垛会客厅”成为人气极高的网红打卡点,让游客在轻松惬意的氛围中瞬间“穿越”到草原。美食食品区更是香气四溢,烤全羊、油炸馅子等地方美食令人垂涎,其中现场烤制并分享的烤全羊更是将活动氛围推向高潮,不少游客大快朵颐后直呼“尝到了最地道的草原味道”。

额济纳金秋胡杨生态文化旅游节开幕

本报阿拉善10月3日电 (记者刘宏章)10月2日晚,第二十六届额济纳金秋胡杨生态文化旅游节在额济纳旗居延明月夜文化街区电音广场开幕。

开幕式晚会在热情激昂的舞蹈中拉开帷幕,随后,101对新人在“千年胡杨”的见证下缓缓走来,他们当中有戍边民警,也有消防指战员,还有扎根西部的志愿者,现场观众用热情的掌声为他们送上祝福。活动中,两对新人代表受邀登台,分享了他们如胡杨一般坚韧的动人爱情故事,打动了全场观众。

晚会节目精彩纷呈,当经典旋律《我和草原有个约定》响起,全场观众高声合唱,《爱的幸福》《家国同心》等歌曲传递着家国深情,器乐合奏《北疆琴韵》为晚会增添了更多的艺术气息,现场高潮迭起,让大家都沉醉在额济纳金色胡杨季的独特魅力。今年以来,额济纳旗聚焦硬件升级与服务提质,精心打造胡杨林观光小火车、额济纳胡杨林沉浸小火车光影夜游、再现居延黑水城遗址探秘、文物解码居延历史文化数字沉浸大展等特色项目,推动旅游体验从单一景点观光,向集文化沉浸、休闲娱乐、特色住宿于一体的复合型旅游生态升级。

“我们从呼和浩特专程赶来观赏胡杨林,两三天的时间里去了不少景点,感觉都很美,胡杨林太震撼了。”

内蒙古大兴安岭迎来赏秋热潮

本报呼伦贝尔10月3日电 (记者李玉琢 通讯员 李立蛟)国庆中秋假期之际,赏秋主题迅速升温,内蒙古大兴安岭地区凭借率先“上色”的自然风光和精心推出的系列特色活动,吸引了大量游客。

当下,内蒙古大兴安岭的秋意正浓。由黄、绿、青、紫、赤、蓝、橙等色彩交织而成的“五花山色”美景,尽收眼底,勾勒出一幅绚烂的北国秋日画卷。

一支由40余辆越野车组成的百人自驾团车队穿越层林尽染的林海,在北国秋日的壮美风光中穿行,抵达鄂伦春自治旗拓跋鲜卑历史文化旅游区。

深圳游客王女士说:“我们一路过来看到的白桦林都很好看,还参观了嘎仙洞,这里的天气也特别清爽,特别喜欢,大家都可以来看一看。”

鄂伦春自治旗重点打造“融合之路”文旅品牌,以嘎仙洞、拓跋鲜卑历史文化旅游博物馆等历史文化地标为支点,串联起北国秋日风光与独特民族风情,形成“赏秋景+品文化+生态体验”的特色旅游路径。凭借“五花山美

景+民俗体验+特色美食”的组合优势,当地成为全国游客秋季出游的热门打卡地。

内蒙古图博勒国家森林公园则凭借“唯一高速直达公园门口、唯一360°环视大兴安岭、唯一接近松嫩平原”的国家森林公园三大特色标签,成为秋日生态旅游热门地。公园融合马场驰骋、鹿园投喂、峰顶观云海、林海品山珍等体验,融合休闲、康养、研学等多元业态,打造“可玩、可食、可居、可赏”的沉浸式生态旅游目的地。

今年秋季,内蒙古大兴安岭精心组织系列特色活动,规划特色旅游线路和旅游产品,重点打造“秋遇阿尔山”大兴安岭南部深度环线、“森林草原秋日漫游”大兴安岭西部经典环线、“跨两极林海 解锁G331无人区穿越”大兴安岭北部极致环线三条精品线路及“呼伦贝尔森林之约·大兴安岭号”森林旅游观光列车、森林康养疗愈、“林海拾秋”研学等系列产品,覆盖自然观光、民俗体验、历史探寻等多元需求,为游客提供了丰富多样的秋日旅行选择。

9月30日清晨,通辽市科左后旗各中小学校园里,晨光初绽时琅琅读书声已然响起,字字清晰、句句铿锵的国语在清新的空气中回荡,为校园注入了勃勃生机。

“从校园诗词朗诵到‘啄木鸟’纠错活动,我们能明显感觉到,讲国语、写规范字正融入居民的日常生活中。”科左后旗语委办工作人员王瑞欣然地表示。

近年来,科左后旗语委办紧紧围绕国家通用语言文字推广这一核心任务,构建起“全年推进、重点突破”的工作机制,持续强化国家通用语言文字的推广普及。在刚刚落幕的第28届全国推广普通话宣传周期间,语委办组织开展了多项主题活动,通过经典诵读让参与者领略国语的音韵之美,依托各苏木镇、社区的“线上+线下”双轨模式,将普通话学习带入农村牧区的家庭日常,更在全国旗校园内开展“七个一”系列活动,筑牢了“说普通话、写规范字”的坚实基础,推动推普热潮覆盖全旗每一个角落。

2024年以来,科左后旗语委办紧紧围绕“提升应用能力、服务发展需求”这一主线,坚持分层分类、精准施策,推动国家通用语言文字普及工作不断走深走实:在教师队伍层面,累计开展线上线下相结合的专项普通话培训超过6000人次,并与内蒙古民族大学合作实施“一地一策”精准培训项目,有效提升了教师在教学中规范使用国家通用语言文字的能力水平。在学生培养层面,持续对学生普通话水平发展跟踪,今年上半年,当地民族职业技术学校学生参加的普通话水平测试中,86%的考生达到三级甲等及以上等级。此外,当地学生在“第七届中华经典诵写讲”大赛中也表现优异,屡获佳绩。聚焦公务员、行业从业者等群体,通过开展普通话测试情况摸底、测试员业务能力提升培训等举措,持续推进国家通用语言文字在关键领域的普及应用。目前,全国旗学校国家通用语言文字达标校建设已完成100%验收,实现了全域覆盖。

“推广国家通用语言文字,是关乎民生、关乎发展、关乎民族团结的基础性工程。”科左后旗语委办主任林立哲表示,下一步,语委办将继续以“回头看”机制巩固达标成果,以常态化培训提升国语应用水平,让国语成为促进各民族交往交流交融的坚实桥梁,为科左后旗高质量发展注入更深厚、更持久的文化动能。

科左后旗持续强化国语推广普及
本报记者 薛一群 实习生 刘宏杰